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Special terrain characteristics play an important role in both variable and 

constant production costs. Maximum use of grazing grounds can lead to the 
realistic possibility of reductions in fodder costs. The only method for reducing 
animal health costs is alteration in animal nutrition standards. Feed production 
activity in the sheep section of the farm was not profitable between 2001 and 
2004. Without support the income position of the farm is unfavourable. Our 
investigations have shown that profitability of the section can be significantly 
improved by the full exploitation of all sources of support. As we are dealing 
with stock breeding, significant revenue could be realised from marketing stock 
animals. However, because of the poor financial situation of the sheep section, 
breeders are unable to acquire the stock rams needed to drastically increase the 
number of lambs for marketing. 
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ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK, 
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK 

 
A speciális területi adottságok nagy szerepet játszanak mind a változó, mind 

az állandó költségek alakulásában. A takarmányköltség csökkentésének reális 
lehetısége a legelıterületek maximális hasznosításában rejlik. Az állategészség-
ügyi költségek csökkentésének egyetlen módja a takarmányozás színvonalának 
változtatása. A gazdaság juhágazatának hízóalapanyag-elıállító tevékenysége a 
2001-2004 közötti években nem volt nyereséges. Támogatások nélkül az ágazat 
jövedelempozíciója kedvezıtlen. Vizsgálataink alapján megállapítható, hogy a 
támogatási források maximális kihasználásával az ágazat jövedelemtermelı ké-
pessége jelentısen javulhat. Tekintettel arra, hogy törzstenyészetrıl van szó, je-
lentıs árbevételi forrást képezhetne a tenyészállat-forgalmazás, de az ágazat fel-
vázolt siralmas jövedelemi pozíciója miatt, a tenyésztık az árualap bárányok 
számát ugrásszerően javítani képes tenyészkosok beszerzését is kényszerőségbıl 
elmulasztják. 
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BEVEZETÉS 

 
Magyarországon a juhtartás megítélé-

se az Európai Unióhoz történt csatlakozás 
kapcsán új megvilágításba került. Az EU-
ban az extenzív juhtartás az állattenyész-
tés támogatott területei közé tartozik. Fon-
tos jellemzıje az extenzív juhtartásnak, 
hogy jól illeszthetı a fenntartható 
mezıgazdaság követelményeihez. Ugyan-
akkor csak olyan juhtartó üzemek lehet-
nek életképesek, amelyek a versenyképes-
ségüket segítı támogatásokban részesül-
nek. Az anyajuhtartás és az arra épülı 
bárányhizlalás a mezıgazdaság sikeres 
ágazata lehet a jövıben. 

A tanulmány egy Borsod-Abaúj-
Zemplén megyei gazdaság juhágazatának 
elemzését tőzte ki céljául. A vizsgálat 
alapjául szolgáló gazdaság kiválasztását 
egyrészt az indokolta, hogy magyaror-
szági viszonylatban az egyik legnagyobb 
anyajuh-létszámmal rendelkezik, másrészt 
speciális természeti adottságok között 
mőködik. Ezek számos ökonómiai kérdést 
vetnek fel, amelyek megválaszolására 
irányuló elemzések hasznos informá-
ciókkal láthatják el mind az ágazat 
vezetését, mind a hazai juhtartókat. 

 
A GAZDASÁG BEMUTATÁSA 

 
A gazdaság az Észak-Magyarországi 

Régió egyik legnagyobb hagyományok-
kal rendelkezı vállalkozása. A Bódva-
Sajó völgyében helyezkedik el, a szlovák 
határ mentén 25 településre kiterjedı 
földterülettel. A gazdaság 14 telephellyel 
rendelkezik – négy nagyobb összefüggı 
egységben –, négy üzemében 119 fı 
dolgozik. A gazdaság fı tevékenysége a 
növénytermelés, a juhtenyésztés és a 
keveréktakarmány-gyártás.  

A növénytermelı üzemben kialakított 
vetésszerkezet az állatállomány tömeg- 
és abraktakarmány ellátását, a keverı-
üzem szemes szükségletét, valamint ipari 

napraforgó, illetve 2004-ig bio-árunö-
vény (búza, kukorica, napraforgó, köles) 
termelését szolgálja. A szigorú nyugat-
európai piaci követelményeknek megfe-
lelı – minısített és folyamatosan ellen-
ırzött – bio-termékeket exportálta.  

A gazdálkodás közel 7000 hektár terü-
leten folyik, ebbıl 3800 ha szántó, 2600 
ha gyep és 400 ha erdı. A talajok minı-
sége fekvéstıl függıen erısen ingadozó – 
változatos képet mutat –, a vetésszerke-
zetre a gabonafélék túlsúlya jellemzı. A 
domborzati adottságok miatt jelentıs a 
gyep aránya, aminek gazdaságos haszno-
sítása fıként legeltetéssel oldható meg. A 
legeltetett terület 2000 ha, ami magyaror-
szági viszonylatban nagy arányú. A 
legelıre jellemzı a hektáronkénti 8 tonna 
zöldfőhozam, ami alapján 4 darab anya-
juh eltartására képes.  

Az anyák állandóan a legelın van-
nak, csak a szoptatási idıszakra hajtják 
be a bárányaikhoz. A legeltetés határoz-
za meg az állat kondícióját. A legeltetés 
nagyrészt ısgyepen, felülvetett gyepen, 
valamint kis részben tarlón folyik. Az 
ivóvízellátás kutakból történik. Nagyon 
fontos továbbá az állatoknak a természe-
tes árnyék a delelés idıszakában, a jobb 
takarmányhasznosítás érdekében. A juh-
gondozók szerint, a hegyvidék legelıin 
egyetlen gond a mételykór (a csapadék 
és a vizes aljfüvek miatt). Tavasszal a 
nyájat a felülvetett legelıkre viszik, mert 
hamarabb sarjad. Az ısgyep csak április 
elején kezd sarjadni, melyen a juh szíve-
sebben legel, összetétele apróbb, tömöt-
tebb, vegyesebb. Szükségesnek tartjuk 
megemlíteni a makkoltatást, ami a legelı 
mellett a legısibb juhtakarmány. A makk 
gazdag fehérjében.  

A juhtenyésztés fı feladata – a saját 
állomány pótlásán túlmenıen – a hazai 
és a külföldi juhtenyésztık korszerő, 
hús-hasznosítású tenyészállattal (kos, 
tenyészjerke), a piac vágóbáránnyal-, 
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illetve juhhússal-, valamint a családi 
gazdaságok keresztezett állományokkal 
való ellátása. Az üzemben három, 
törzskönyvileg ellenırzött fajta található: 
Suffolk, Ile de France és Bábolna Tetra. 
Utóbbinak önálló tenyésztı szervezete a 
Bábolna Rt. Az állatlétszám közel 9000 
darab, ennek fele törzskönyvi ellenırzés 
alatt áll. A magyarországi hústípusú 
juhok 45-50%-a a szóban forgó 
gazdaságban található. 

Olyan munkavállalókat alkalmaznak, 
akik a legeltetéses juhtartás több évtize-
des hagyománya alapján szakértelemmel 
és hatékonyan tevékenykednek.  

 
ANYAG, MÓDSZER ÉS EREDMÉNYEK 
 

Az ágazat fıbb gazdasági mutatóinak 
elemzése a 2001-2004. évekre terjedt ki. 
A vizsgálatokhoz a gazdaság számviteli 
kimutatásai, a tenyésztési napló, vala-
mint az ágazat vezetıitıl származó sze-
mélyes közlések álltak rendelkezésre. Az 
adatok feldolgozása Microsoft Excel táb-
lázatkezelı program segítségével történt. 
Az ágazat helyzetének megismeréséhez 
segítséget nyújtottak a gazdaság vezetı-
jével, a juhgondozókkal, valamint pász-
torokkal folytatott konzultációk.  

A fedezeti hozzájárulás és az ágazati 
eredmény kiszámítása az EU-ban hasz-
nálatos és Magyarországon az AKI által 
is alkalmazott módszer szerint történt. A 
Fedezeti Hozzájárulás I. (FH I.) egy 
anyajuh hozzájárulását fejezi ki az EU 
üzemi és ágazati mérettipológiájaként 
funkcionáló Standard Fedezeti Hozzá-
járuláshoz (SFH-hoz).  

A juhtartás az egy átlag anyára vetí-
tett naturális mutatókkal jól jellemezhe-
tı, ezért az anyánként, évente leválasz-
tott bárány-élıtömeg, értékesített vágó-
bárány, tej, gyapjú mennyiségét és e 
paramétereket alakító jellemzıket is 
meghatároztuk. Az információkat az 1. 
táblázat, illetve a vizsgálat eredményeit a 

2., 3. és 4. táblázat tartalmazza.  
A változó költségek alakulásában 

meghatározó szerepet töltött be a takar-

mányköltség (2. táblázat), amely 6194 Ft 
és 8766 Ft között ingadozik, a vásárolt 
takarmányok árai miatt. A gazdaságban 
nagy a saját termeléső takarmány-
felhasználás, így csökkenthetı a takar-
mányok vásárlása. További költségcsök-
kentı paraméter lehet a legeltetés. A ta-
karmányozás tavasztól ıszig a legeltetés-
re alapozott, csupán a vemhesség elıre-
haladott állapotában lévı, illetve a szop-
tató anyák kapnak 0,8-1,0 kg abrak-
kiegészítést. Télen a tömegtakarmány – 
széna és kukoricaszilázs – biztosítja a 
táplálóanyag-szükséglet kielégítését.  

Az állatorvos és állatgyógyszer költ-

ségeit a változó elıírások magyarázzák. 
Az állategészségügyi anyagköltségek 
növekedése nagy valószínőséggel prog-
nosztizálható, annak ellenére, hogy na-
gyobb hatékonyságú szerek kerülnek az 
állatgyógyászatba, de ezek ára az inflá-
ciót meghaladó mértékben emelkedik.  

A tenyészállatok elszámolt értékcsök-

kenése a vizsgált idıszak elsı évében 
2076 Ft-tal haladja meg az utolsó évben 
elszámoltat. Ennek a hátterében az áll, 
hogy 2000 ıszén végzett, nagyon szigorú 
szelekció után kisebb létszámban selej-
teztek az állománynövelés érdekében.  

Az energiaköltségek drasztikus növe-
kedése a segédüzemági szolgáltatások-
ban és a takarmányok árában is megjele-
nik. Ez az országos átlaghoz képest ked-
vezıbb, ami a viszonylag korszerő épü-
leteknek és berendezéseknek, továbbá a 
vállalaton belül évek óta tartó költség-
csökkentési programoknak köszönhetı.  

Az egyéb közvetlen költségek növekedé-

se is várható, hiszen ezek a tételek a szol-
gáltatás kategóriába tartoznak, amelyek fo-
lyamatosan drágulnak. A bérleti díjak inf-
lációt meghaladó növekedésével, az állatok 
értékének emelkedésével, a biztosítási 
költségek növekedésével lehet számolni. 
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Az anyajuh-állomány, a vizsgált idı-
szak elsı évéhez képest, 2004-re több 
mint 40%-kal csökkent. 2001 ıszén 568 
anyajuh hullott el, illetve 1894 darabot 
selejteztek. A vizsgált idıszak következı 
éveiben folyamatosan csökkent az elhul-
lás és a selejtezés, miközben az anyán-
kénti leválasztott bárányok száma nıtt. 

A tartási technológia eltér a Magyar-
országon megszokottól. A hagyományos 
juhtartásban alkalmazott, fából készült 
térelválasztók helyett acélrudakból össze-
állítható, ún. „dranka rendszert” alkal-
maznak, mellyel sikerült az egyébként 
gondot okozó, ellésenkénti 2-3 bárány 
felnevelését megvalósítani. A fent említett 
acél térelválasztókból 1,5-2 m2-es fogad-
tatókat alakítanak ki, ahova az elletıs ju-
hász a frissen ellett anyajuhokat és bárá-
nyaikat elhelyezi. 5-10 nap fogadtatóban 
történı tartás után a középsı, elválasztó 
dranka, illetve az oldalelemek kiemelésé-
vel kis csoport alakítható ki, ahol közel 
azonos korú és állapotú egyedek vannak. 
A növekedés késıbbi fázisaiban ide ke-
rülnek a bárányok, egyre hosszabb idıre, 
szopáskorlátozás végett, illetve hogy az 
anyajuhok kijárhassanak a legelıre. 

Az átlagos szaporaság alakulásában a 
legkedvezıbb volt 2004 (1,4 bárány). Az 
átlagos szaporaság alakulását befolyásol-
ja az is, hogy melyik hónapban terméke-
nyült az anya. Ez azért jelentıs, mert ki-
választhatók azok a hónapok, idıszakok, 
amikor érdemes termékenyíteni. Ezzel is 
növelhetı a szaporaság és az értékesíthe-
tı bárányszaporulat.  

A bárányok választási súlya átlagosan 
18,2 kg. A vizsgált idıszak utolsó évében, 
anyajuhonként átlagosan 1,4 bárány került 
választásra, ami 25,5 kg tömeget jelentett, 
míg az elsı évben még csak 17,1 kg-ot re-
gisztráltak. Ennek oka egyrészt a szigorú 
szelekcióban, másrészt pedig a jobb takar-
mányozásban keresendı. 

Értékesítési átlagárként a tejesbárány, 
a választott jerke és -kosbárány kilo-

grammonkénti árát átlagoltuk. A piaci ár 
hullámzó tendenciát mutatott, elıször 
növekedést, majd jelentıs csökkenést. 
2004-ben a kilogrammonkénti piaci ár 
592,8 forint volt.  

Az értékesített bárányok döntı há-
nyada Nyugat-Európa országaiba, elsı-
sorban Olaszországba került. Belsı fo-
gyasztásra a minıségileg gyengébb – és 
zömmel selejt – anyákat és bárányokat 
értékesítették. Az exportértékesítése 
egész évben folyamatos, szezonális idı-
szak a húsvét, augusztus közepén a 
ferragosto és a karácsonyi idıszak. A 
szezonális idıszakokban az árak maga-
sabbak, így az év idıszakai között 40-
50%-os árkülönbségek is tapasztalhatók. 

A bárányértékesítés mellett további 
árbevételt képez a gyapjú, amely régeb-
ben mindig értékesíthetı termék volt, 
napjainkra töredékére csökkent a jelentı-
sége. A gyapjúból származó árbevétel-
nek azonban nincsen nyereségtartalma, 
vagy nem jelentıs, mert a gyapjú nyírá-
sa, elıkészítése, szállítása költséges.  

A gazdaságban a tejet kizárólag a bá-
rányok nevelésére fordítják. 

A termelési érték folyamatosan nö-
vekedett – miközben a termelési költsé-
gek csak 9,0%-kal emelkedtek –, majd 
2004-ben jelentıs csökkenés volt regiszt-
rálható, a piaci árak csökkenése miatt.  

Az FH I. 2004-ben a legkedvezıbb, 
ami a hozamok növekedésével magya-
rázható. 

Az állandó költségek legnagyobb há-
nyadát a munkabér és közterhei adták. A 
dolgozók létszámát csökkentették. A 
vizsgált idıszak elsı évében még 144 fı 
dolgozott a gazdaságban, ami 2004-ig 
119-re csökkent.  

A vizsgált években drasztikus mérté-
kő volt a veszteség a magas költségek-
nek, illetve a termelési értéket meghatá-
rozó piaci áraknak köszönhetıen.  
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TÁMOGATÁS  
AZ UTOLSÓ SZALMASZÁL! 

 
A juhágazat jelenlegi helyzetébıl, ön-

erıbıl nem képes kilábalni. Az igényelhetı 
támogatások a következı elemekbıl áll-
hatnának. Az anyajuhokra igényelhetı 
nemzeti kiegészítı támogatás 2005. évi 
maximuma 1643 Ft/egyed. A gazdaság 
kedvezıtlen adottságú területen gazdálko-
dik, ezért az anyajuhok után 2005-ben 
1058,4 Ft/egyed igényelhetı. Mindkét tá-
mogatási forma a jövıben évrıl-évre 
emelkedik: 2006-ban 5%-kal, illetve 2007-
tıl évente 10%-kal. Kiemelkedı jelentısé-
gő a földalapú támogatás. Az egy anyára 
jutó támogatás – 17 000 Ft/ha támogatással 
és hektáronként egy állatsőrősséggel kal-
kulálva (6,66 darab juh) – 2250 forint. 
Ezen felül az NVT Agrár-környezetgaz-

dálkodási Intézkedései keretében további 
14 823 Ft/ha támogatásra jogosult a gyep-
területeik után. Továbbá igényelhetı még a 
kedvezıtlen adottságú területek kompen-
zációs támogatása is, melynek célja, hogy 
a gazdálkodás eredményességét kedvezıt-
lenül befolyásoló gazdasági, társadalmi és 
természeti tényezık hatásait részben kom-
penzálja. A támogatás mértéke 21 647 
Ft/ha/év. 2005-ben a gazdaság csak a terü-
letalapú támogatást igényelhette (1800 
hektárra), az egy év feletti anyajuh támoga-
tásokra nem volt jogosult, mivel végelszá-
molás alatt állt. Ez az állapot 2006-ra meg-
szőnt, és ezzel megnyílt a kapu a támoga-
tások felé. A következı években, a támo-
gatási források maximális kihasználása 
esetén, az ágazat jövedelemtermelı képes-
sége jelentısen javulhat. 
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1. táblázat 
 

A juhászat fıbb adatai az adott gazdaságban 
 

Megnevezés 2001 2002 2003 2004 

Hozamok 

Tej (liter) - - - - 

Bárányszaporulat (db) 6 917 8 077 7 743 7 570 

Gyapjú (kg) 23 090 24 660 21 202 21 000 

Zárólétszám XII. 31. (db) 

Anyajuh 9 526 7 064 6 505 6 021 

- ebbıl év feletti 1 663 1 042 763 354 

Tejesbárány, szopós 606 1 184 1 294 1 195 

Növendék bárány 141 923 787 960 

Hízójuh 30 205 37 155 

Kos 68 106 105 112 

Összesen 10 371 9 482 8 728 8 443 

Fajlagos hozamok 

100 anyára jutó bárányszaporulat (db) 94,0 120,7 125,3 138,2 

Egy anyára jutó gyapjútermelés (kg) 3,1 3,7 3,4 3,8 

Egy anyára jutó tej (l/év) - - - - 

Elhullás (db) 

Anyajuh 568 663 585 518 

Tenyészkos 15 14 9 11 

Bárány 962 998 1 022 834 

Növendék juh 227 134 148 126 

Hízójuh 427 372 369 189 
Forrás: Saját összeállítás a gazdaság adatai alapján, 2005 
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2. táblázat 
 

Egy anyajuh tartásának költségei az adott gazdaságban 
 

(M. e: Ft/anya) 

Megnevezés 2001 2002 2003 2004 
Tenyészállatok értékcsökkenése 5448 4 559 4 231 3 372 
Saját termeléső abraktakarmány 2892 1 342 860 2 743 
Vásárolt abraktakarmány 28 1 721 3 259 1 282 
Saját termeléső tömegtakarmány 3183 2 755 3 403 4 615 
Egyéb takarmányok 91 74 161 126 
Állategészségügyi költség 583 294 276 428 
Villamos energia 173 509 425 361 
Egyéb energiahordozók 18 3 2 1 
Víz 191 512 426 359 
Egyéb közvetlen változó költség 318 297 264 215 
Közvetlen változó költségek összesen 12 925 12 066 13 307 13 502 
Változó gépköltségek 411 404 470 673 
Javítómőhely változó költsége 114 98 123 78 
Közvetett változó költségek összesen 525 502 593 751 
Munkabér 2 933 3 501 4 453 4 337 
Munkabérek közterhei 1 290 1 399 1 694 1 832 
Értékcsökkenés 271 356 449 296 
Általános költségek 1 251 522 688 525 
Összes állandó költség 5 745 5 778 7 284 6 990 
Termelési költség összesen 19 195 18 346 21 184 21 243 

Forrás: Saját összeállítás a gazdaság adatai alapján, 2005 
 

3. táblázat 
 

A juhászat átlagos termelési értéke egy anyajuhra vetítve az adott gazdaságban 
 

Megnevezés 2001 2002 2003 2004 

Született bárány/anyajuh 
(18,2 kg átlagtömeg) 
Értékesítési átlagár (Ft/kg) 
Árbevétel /bárány/ 

0,94 
 

582,6 
9 967 

1,2 
 

695 
15 179 

1,3 
 

713,8 
16 889 

1,4 
 

592,8 
15 104 

Gyapjútermelés/anya (kg) 
Értékesítési átlagár (Ft/kg) 
Árbevétel /gyapjú/ 

3,1 
125 

387,5 

3,7 
160 
592 

3,4 
160 
544 

3,8 
160 
608 

Megtermelt tej (liter/anya) - - - - 
Kiselejtezett tenyészállat értékesítése 
(Ft/anya)  

1 440 1 111 1 683 1 865 

Termelési érték (Ft/anya) 11 795 16 882 19 116 17 577 
Forrás: Saját összeállítás a gazdaság adatai alapján, 2005 
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4. táblázat 
 

A juhászatban elért jövedelem egy anyajuhra vetítve 
 

(M. e.: Ft/anya) 

Megnevezés 2001 2002 2003 2004 
Fedezeti Hozzájárulás I. 
(TÉ - Közvetlen változó költség) 

-1130 4816 5809 4075 

Fedezeti Hozzájárulás II. 
(FH I. - Közvetett változó költség) 

-1655 4314 5216 3324 

Termelési érték 11 795 16 882 19 116 17 577 
Termelési költség 19 195 18 346 21 184 21 243 
Ágazati eredmény -7400 -1464 -2068 -3666 
Forrás: Saját összeállítás, 2005 
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